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   Kleine Anfrage

16. Wahlperiode   
 
 
 
Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Andreas Statzkowski (CDU) 
 
vom 06. Juli 2007 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 10. Juli 2007) und  Antwort 

Bauzustand des Hallenbades Hüttenweg 
 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 
Kleine Anfrage wie folgt:   

 
1. Wie schätzt der Berliner Senat bzw. die Berliner 

Bäder-Betriebe die Bedeutung des Hallenbades Hütten-
weg ein, und wie viele Stunden, an welchen Tagen, und 
durch welche Vereine wird das Bad zurzeit genutzt? 

 
Zu 1.: Nach Einschätzung des Senats von Berlin 

kommt dem Hallenbad Hüttenweg (Zehlendorf) im Rah-
men einer nachhaltigen Sicherung des obligatorischen 
Schwimmunterrichts der Schulen sowie des schwimm- 
und wassersportlichen Übungs-, Lehr- oder Wettkampf-
betriebs der förderungswürdigen Sportorganisationen eine 
große Bedeutung zu. Angesichts des geschlossenen maro-
den Hallenbades Finckensteinallee (Steglitz) ist das Hal-
lenbad Hüttenweg im Bezirk Steglitz-Zehlendorf das 
einzige öffentliche Schwimmbad (öffentliche Sportan-

lage), das in der Wintersaison für den Schul- und Vereins-
betrieb zur Verfügung steht.     

 
In der Wintersaison 2006 / 07 wurde und in der Win-

tersaison 2007 / 08 wird das Hallenbad Hüttenweg wie 
folgt genutzt:  

 
Schulen  
Montag bis Freitag:  08:00 - 14:00 Uhr 
Vereine  
Montag bis Freitag:  14:00 -  21:30 Uhr und   
Samstag: 08:00 -  21:00 Uhr 
 
Das Hallenbad Hüttenweg wird in der Wintersaison 

2007 / 08 von folgenden förderungswürdigen Sportorga-
nisationen im Rahmen des unentgeltlichen schwimm- und 
wassersportlichen Übungs-, Lehr- oder Wettkampfbe-
triebs sowie der entgeltpflichtigen öffentlichen Daseins-
vorsorge wie folgt genutzt:  

 
1. Deutscher Unterwasser-Club Berlin e.V 
2. Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft, LV Berlin, Bezirk Steglitz-Zehlendorf 
3. Turn- und Sportgemeinde Steglitz 1878 e.V. 
4. Helios Verein für Gesundheit und Sport Berlin e.V. 
5. Behinderten-Sportverein Zehlendorf e.V. 
6. Zehlendorfer Turn- und Sportverein von 1888 e.V. 
7. Verein für Leibesübungen Zehlendorf e.V. 
8. Weltraumjogger Berlin e.V. 
9. Turn- und Sportverein Lichterfelde 1887 e.V. 
10. Behinderten-Sportverein Steglitz e.V. 
11. Schwimmgemeinschaft Steglitz Berlin (Startgemeinschaft) 
 
 
2. Wie groß wird der bauliche Sanierungsbedarf der 

Schwimmhalle eingeschätzt, welche baulichen Mängel, 
welche Kostenschätzungen liegen  vor, und inwieweit ist 
zu welchem Zeitpunkt eine Sanierung geplant? 

 
Zu 2.: Die aus derzeitiger Sicht notwendigen Sanie-

rungsmaßnahmen und Kostenschätzungen nach Angaben 
der Berliner Bäder-Betrieben sind in der folgenden Über-
sicht dargestellt:    
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Bad-
typ 

 

Zuordnung 
Baugewerk 

Maßnahmenbeschreibung Kosten-
schätzung 

in T€ 

Realisie-
rung 
geplant  

HB* Baukon-
struktion 

Teilsanierung Fassade 100 2008 

HB Innenwände Instandsetzung Innenwände inkl. Beläge 50 2008 
HB Sanitär Erneuerung Duschen inkl. Warmwasser-System 50 2008 
HB MSR Erneuerung Mess-, Steuer- und Regelungstechnik 50 2008 
HB Baukon-

struktion 
Erneuerung Türanlagen 30 2008 

HB Lüftung Erneuerung Lüftungsanlage 150 2008 
HB Elektro Austausch der Steuerungstechnik SPS S5 25 2008 
HB Dach Instandsetzung der  Dachkonstruktion entsprechend  

dem Gutachten von 2006 
12 2008 

  Gesamt 467  

Bemerkung: *HB = Hallenbad 
 
 
Im laufenden Betriebsjahr 2007 wurden bzw. werden 

regelmäßige Wartungsarbeiten an den betriebstechnischen 
Anlagen (so Gebäudeleittechnik und Badewasseraufbe-
reitungsanlage) sowie eine Reihe notwendiger Maßnah-
men der baulichen Unterhaltung und Instandsetzung 
durchgeführt, d.h. insbesondere an der Betriebswasser-
versorgung, Heizungsanlage, Beleuchtung sowie an den 
Fliesen und Fugen. 

 
Die mittelfristige Sanierungsplanung zum Erhalt des 

für diese Region wichtigen Hallenbades Hüttenweg, die 
derzeit von der BBB Infrastruktur GmbH & Co. KG 
erarbeitet wird, soll auch in die laufende „Fortschreibung 
des Bäderkonzeptes“ integriert werden.    

 
 
3. Wie wird sichergestellt, dass es für die die Halle 

nutzenden Vereine nicht zu einem Nutzungsausfall  der 
Schwimmhalle kommt?  

 
Zu 3.: In der Wintersaison 2007/08 steht das Hallen-

bad Hüttenweg den förderungswürdigen Sportorganisatio-
nen für ihren schwimm- und wassersportlichen Übungs-, 
Lehr- oder Wettkampfbetrieb zur Verfügung. Die unter 
Punkt 2 genannten betriebs- und sicherheitsrelevanten Sa-
nierungsmaßnahmen werden voraussichtlich während der 
Sommersaison 2008 (Mai bis August) durchgeführt. 
Gleichwohl kann aus derzeitiger Sicht nicht ausge-
schlossen werden, dass es im Rahmen der Realisierung 
der Sanierungsmaßnahmen zu zeitlichen Verzögerungen 
kommen kann. In diesem Fall werden den Nutzergruppen, 
d.h. Schulen (absolute Priorität) und Vereinen, in anderen 
Schwimmbädern (u. a. Stadtbad Tempelhof, Stadtbad 
Lankwitz und Kombibad Mariendorf) vorübergehend 
akzeptable „Ersatz-Wasserflächen“ zur Verfügung ge-
stellt.  

 
Berlin, den 03. August 2007 
 

In Vertretung 
 

U l r i c h   F r e i s e 
Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 
(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 07. August 2007) 
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